

Učitelům se možná sníží příplatky za suplování, ministr tím chce řešit výpadek miliardy korun.

# Nižší odměna za suplování



Školy dostaly letos méně financí na běžný provoz.

ILUSTRACI FOT: ČTK / DPA / HANNA WITTE

**U**čitelé by mohli za suplované hodiny dostávat nižší příplatky. Změnu chce předložit ministr školství Vladimír Balaš (STAN). Dvojnásobná odměna, která doplňujícímu učiteli nyní náleží, už podle Balaše nedává smysl. Deníkem N oslovení ředitelé škol návrh kritizují, protože učitelé se přípravu jí i na suplované hodiny.

Školy se letos potýkají s nedostatkem peněz na pomůcky, učebnice, hudební výchovu, tělocvik, ale třeba i náhradu při nemoci. Důvodem je chybějící miliarda na takzvané ostatní neinvestiční náklady (ONIV). Ministr Balaš Deníku N řekl, že chce tento výpadek z rozpočtu řešit snížením hodinové odměny pro doplňující učitele. „Myslím, že hlavní problém je v nešťastném ustanovení paragrafu 132 zákoníku práce, který stanoví dvojnásobnou platbu doplňujícím učitelům. Navrhuji tuto část zákona upravit,“ popsal šéf resortu. „Dvojnásobná platba doplňujícímu učiteli měla smysl v době, kdy byly nízké platy, teď už to smysl nemá. Kdyby tato povinnost nebyla, školy dnes s ONIV nemají žádný problém,“ řekl ještě Balaš v rozhovoru pro Deník N.

O kolik procent chce příplatek za suplování snížit, neupřesnil. „V současné chvíli je mým záměrem začít problematiku diskutovat napříč politickým spektrem,“ dodal ministr.

**Dvojnásobná platba doplňujícímu učiteli měla smysl v době, kdy byly nízké platy, teď už to smysl nemá. Kdyby tato povinnost nebyla, školy dnes s ONIV nemají žádný problém.**

**Vladimír Balaš**  
ministr školství

Osloveným ředitelům, kteří jsou také ve vedení Asociace ředitelů základních škol, se ale takový záměr nelíbí. Do platu učitele na základní škole se nyní započítává 22 odučených hodin – na střední škole je to 21 – a zbytek do 40 pracovních hodin je určen na přípravu na vyučování. To se týká i suplování. „S takovým záměrem absolutně nesouhlasím. Každé odučené hodině přímé pedagogické činnosti odpovídá zhruba jedna hodina přípravy na vyučování a opravu testů. S takovou změnou by ministr postavil na hlavu celou naši pedagogickou činnost. Řekl by tím vlastně, že se učitelé nemusejí na svoji činnost nijak připravovat,“ myslí si Pavlína Ben Seidová, ředitelka ZŠ Velké Přílepy.

## REAKCE NA STÍŽNOSTI

„Pokud chce ministerstvo tento příplatek snížit, pak by ale mělo říci, že učitel během suplované hodiny nebude učit, ale bude pouze vykonávat dohled nad dětmi,“ dodává ředitelka. Ben Seidová zároveň upozorňuje na to, že takovým krokem by ministerstvo školství nedostatek peněz na pomůcky financované z ONIV stejně nevyřešilo – z ostatních neinvestičních nákladů se platí nemocenská, ale nikoli suplované hodiny.

Ředitel Základní školy Seč Milan Chalupník označil Balašův návrh za nesmyslný. „Zaprvé – z prostředků

na ONIV školy suplované hodiny neplatí, takže se tím problém vůbec neřeší. A zadruhé – snížení peněz pro doplňující učitele by znamenalo, že jim nezaplatíme jejich přípravu,“ říká Chalupník.

„Ve většině škol, včetně té naší, to funguje tak, že pokud chybí matikář, supluje matikář, fyzikáře jiný fyzikář. Nebo je předmět nahrazen jiným předmětem, který učí pro tu oblast vzdělaný pedagog,“ popisuje ředitel Chalupník a dodává: „Na naší škole žádné hodiny kvůli nemocným učitelům neodpadávají a není žádná hodina, do které by přišel učitel děti pouze pohlídat.“

Ministr Balaš tvrdí, že návrhem jen reaguje na současné stížnosti ředitelů ohledně nedostatku financí.

„Problém nemožnosti hradit náhrady za nemoc z prostředků na platy toto samozřejmě přímo neřeší. Vnímám však stesky ředitelů škol, že kvůli tomuto ustanovení zákoníku práce se jim zmenšuje prostor na úspory v plotech v případě zástupu za nemocného pedagoga, a tím i prostor na převody do ONIV na náhradu platu za dočasnou pracovní neschopnost. Byť se z mého pohledu jedná spíše o odměnu za mimořádnou práci,“ poznamenává Balaš.

Pokud by ke změně došlo a učitelé by za suplování nedostávali stávající částku, vedlo by to podle Chalupníka k menší ochotě učit nad rámec

svého úvazku. „Pro učitele by taková změna znamenala, že nebudou mít k suplované hodině zaplacenou přípravu,“ dodává Chalupník.

Logičtějším řešením by podle něj bylo, kdyby školy nemusely nemocenskou učitelů hradit z peněz na ONIV, které jsou primárně určené na nákup pomůcek, učebnic či vzdělávání a další podobné výdaje. Náklady na nemocenskou, respektive náhradu mzdy ze strany zaměstnavatele jsou navíc v posledních letech vyšší, a to zejména kvůli covidu a karanténám.

Že náhrady při nemoci učitele ukrájí velkou část prostředků z peněz například na pomůcky, potvrzuje také Tibor Hájek, ředitel Základní školy Josefa Šira v Libereckém kraji. „Letos byla vysoká nemocnost učitelů, proto jsme museli všechny prostředky z ONIV dát na nemocenskou. Nyní máme úplný stop stav na nákup pomůcek, a to ještě nevím, jestli nebude někdo nemocný. Jsou školy, kde nemají peníze už ani na exkurze, na vzdělávání učitelů ani korunu,“ popisuje.

„Evidentně se teď hledají špatné cesty, jak dostat peníze do škol zpět,“ dodává ředitel.



**IVA BEZDĚKOVÁ**  
redaktorka